

1957年10月1日创刊



## 深读珠中江

2022年11月  
<壬寅年十月廿二>

15 星期二 | A9

2022·第八届珠海市大学生创业大赛暨第三届珠澳大学生创业大赛复赛举行

## 紧扣“4+3”产业集群 展现敢闯会创澎湃活力

文/羊城晚报记者 钱瑜

将青春梦想融入新时代发展大潮。11月14日，2022·第八届珠海市大学生创业大赛暨第三届珠澳大学生创业大赛，在横琴粤澳深度合作区开启复赛，主赛道复赛舞台上69个项目紧扣珠海着重发展的“4+3”产业集群，展现出珠澳大学生善学、敢闯、会创的澎湃活力。该活动由珠海市人力资源和社会保障局主办，珠海市人才资源与就业服务中心承办。

文旅赛道乡村特色凸显

持续八年的珠海市大学生创业大赛已成为珠海创业服务品牌一张“名片”，更成为珠澳大学生“双创”的“引路人”“指明灯”。据了解，大赛于9月16日拉开帷幕，分双赛道进行，主赛道报名参赛的大学生创业项目达160个，珠澳文旅创意赛达77个。经过初赛项目评审，主赛道共69个项目崭露头角入围复赛，其中59个项目与珠海“4+3”产业基本一致，珠澳文旅创意赛共12个项目闯入决赛。

珠海市人才资源与就业中心相关负责人介绍，从本届报名参赛的项目可看出，新时代的珠澳大学生既脚踏实地，又敢想敢为与新时代发展同频共振，“主赛道‘4+3’产业项目占比大，文旅赛道乡村特色凸显，各有特色的文旅创业方案，为乡村振兴打开发展新思路。”

据了解，本届参赛项目覆盖珠澳16所高校，还吸引其他省市及海外近30所高校学生报名参与，齐聚来自清华大学、香港理工大学、加拿大伦多大学等名校学生，硕博人才占比达14.8%。

项目大多涉及战略性新兴产业

复赛场上，59+10个大学生项目线上



创业大赛活动现场 受访者供图

扬是大二学生，6人团队均来自于北京理工大学珠海学院，他们的项目体现了新时代大学生们对残障人士的爱心和暖意。“去年大一时，我们就想研发一款机器人解决聋人群体沟通障碍问题，今年暑假第一代实现手语交流与手语翻译的功能机器人研发成功，主要应用于医院、银行等公共服务场所。”彭奕扬说。

七届大赛总资助金额超530万元

“在国家支持下，港澳青年才有了更多展示自己追梦的舞台，也迎来了更多的发展机遇，我们港澳青年要把青春融入大湾区建设，在奋斗逐梦中实现自我价值。”曹振威表示。

“基于人工智能与动态视觉算法的智能手语机器人”项目团队“带头人”彭奕扬

据了解，本届大赛主赛道设特等奖1名，金奖2名、银奖6名、铜奖9名；珠澳文旅创意赛设金奖2名，银奖3名，铜奖5名。优秀创业项目资助共达111万元，获奖项目后续将获得珠海政府提供的全流程指导和服务，并在政策保障、环境营造、平台搭建、资源助力等方面提供全方位支持，为珠港澳大学生创业行稳致远提供有力保障。

珠海市大学生创业大赛作为珠海具有影响力的公共创业服务品牌之一，至今已成功举办七届，着力弘扬敬业、精益、专注、宽容失败的创新创业文化，累计吸引1072个项目参赛，其中获奖项目共137个，总资助金额达530.8万元，已成为青年人才创新创业发展的“加速器”。

## 护航中国航展 珠海公安有哪些经验？

羊城晚报记者 郑达

为期6天的第十四届中国国际航空航天博览会（以下简称“中国航展”）在珠海圆满落幕。航展期间，珠海市公安局总计出动警力1560余人次，保证现场秩序良好，交通顺畅，全市社会面治安平稳。护航中国航展，珠海公安有哪些经验？

### 科技保障航展安全

在航展馆附近的水域，可以看到多艘警用巡逻艇和云洲智能警巡巡逻无人艇进行巡航值守任务。航展期间，常有渔船误入警戒区，在以往，都由警戒船上警戒，喊话劝离。如今通过无人艇便可代替警务人员完成重复性任务，大大降低警力投入，提高水上安保工作效率。

在香洲分局航展安保现场指挥部，一块LED大屏被分割成了多个小屏，屏幕上显示的画面均为执勤民警执法记录仪中的画面。香洲分局网安大队副大队长沈茂炜介绍：“本届航展我们搭建了技术指挥部、打通了通信节点、配备了执勤单兵，通过一系列的技术保障，非常有力地支撑起现场的执勤、指挥、调度，保障了指挥部的高效运作。”

据悉，香洲分局运用现有技术手段和科技装备，为执勤民警配发19个具备5G信号传输功能的“执法单兵”，



珠海公安在航展现场巡逻 受访者供图

实现可视化点对点指挥调度，在现场指挥部的大屏幕可以实时看到现场民警所经过路段或者发生的事情，如遇到特殊紧急情况，指挥部可以立即支援一线人员。航展期间，一名观众突然昏倒，指挥部通过执法记录仪回传的画面，快速协调相关部门救援力量前往处理，救助群众脱离危险。

### 群众满意度不断提升

金湾分局小林派出所民警杨智峰在巡逻过程中发现路边的一井盖被损坏，由于航展期间周边工地暂停施工，他向工地负责人借来维修工具，摇身一变成为“修路工”。由于他的及时修复，保证了观众的正常通行。今年航展期间，停机坪里摆放展

由中山市文化广电旅游局和粤港澳大湾区公共图书馆联盟共同主办

## “走读大湾区 体验新生活”活动启动

羊城晚报讯 记者林翎、实习生蔡华海、通讯员高薇报道：用脚步感知城市温度，用阅读照亮梦想之路。为了增进大湾区城市间的文化合作与交流，助力写好“文化兴城”大文章，推动人文湾区建设，由中山市文化广电旅游局和粤港澳大湾区公共图书馆联盟共同主办的“走读大湾区 体验新生活”活动于11月13日启动。12月5日前，完成线上打卡与线下走读的读者将有机会获得一份阅读文创用品或走读体验券。

本次活动由广东省立中山图书馆、

香港中央图书馆、澳门公共图书馆、广州图书馆、深圳图书馆、珠海市图书馆、佛山市图书馆、惠州慈云图书馆、东莞图书馆、江门市图书馆、肇庆市图书馆、中山纪念图书馆共同承办。活动已经连续举办两届。今年，围绕“阅读新时代 奋进新征程”主题面向11个成员馆征集了12条走读路线。这些路线涵盖了各个城市的知名景点和地标性建筑。

参与活动的读者须通过活动小程序报名，并在12月5日前完成“三个一”挑战任务：完成一次实地走读、点

亮一条文旅路线、阅读一本好书。在活动小程序中，读者成功报名可生成“我的走读路线”，读者再按路线中的打卡地点进行实地打卡。景点在实地走读打卡后将显示“已点亮”，点亮一条路线视为完成任务。除走读打卡外，读者还需要从城市推荐书中选一本进行阅读，并完成相关任务。活动结束后，主办方将从完成挑战的读者中抽取2000名优秀读者，每人发放一份文创用品或走读体验券。点亮的路线越多，被抽中的概率越大。

航展期间珠海交警全警上路保驾护航

## 全力服务市民和游客 被赞“最美丽的交警”

自11月8日航展开始以来，珠海交警部门全警上路，为航展保驾护航。除了做好航展的交通指挥疏导、排堵保畅等各项工作任务以外，全力服务市民和游客，受到了广泛好评和赞扬。



执勤交警将行动不便的小孩抱上电瓶车

### 帮走失老人找家属

11月8日，航展第一天，下午5时55分，航展区人流逐渐散去，拱北交警大队宋警官在展馆门口忙前忙后指挥交通，疏导车辆。突然，一位老人焦急地朝他走来，称自己找不到家人，请求交警帮忙。宋警官一边安抚老人，一边仔细询问情况。

经了解，这位老人来自黑龙江，和老伴、子女来珠看航展。在上厕所途中，由于人流多，不慎与家人走失，正巧自己的手机不在身边，无法联系家人。看到交警在路口指挥交通，便急忙跑过去求助。宋警官得到老人家人联系方式后，立马拨打电话告知情况，家人们称还在停车场。于是宋警官带着老人在P1停车场内寻找家人车辆，并告诉老人留意其车牌号，若看到立即通知。

在停车场寻找无果后，再次拨通对方家人电话，才得知已出停车场。宋警官马上用警车把老人送往会合点与其家人会合。老人不胜感激，握住宋警官的手连声道谢。

### 送两名乘客赶飞机

11月9日，航展第二天，早上7时10分，金湾交警大队陈警官、辅警小易在P8横石基停车场执勤时，一名女子拖着行李箱急忙上前求助，说自己要赶飞机，问交警能不能送她去机场。

原来，该女子预订了当天上午10时的机票，可一觉醒来打开手机一看，航班提前了两个小时，8时准时起飞。女子匆忙打车往机场赶，可司机把她送到P8横石基停车场后，告诉她没法继续前行。女子转了一圈也没找到接驳车，眼看离飞机起飞的时间越来越近，只好找交警求助。

陈警官刚帮女子把行李提上警车，这时又有一名男子走过来，同样是飞机提前，坐出租车来到P8停车场，急着去赶飞机的。陈警官二话不说，叫两人快速坐上警车，10分钟不到将两人送达机场，顺利赶上飞机。

### 帮行动不便老人推轮椅

11月10日，航展第三天，拱北交警大队辅警小蓝像往常一样，在P1停车场门口指挥车辆停放。突然，一辆粤CQ××96号大众小车停在路边，迟迟不动。小蓝上前了解到，车上的老人行动不便，得坐轮椅去看航展，他们也愁着在哪里放下老人好。

小蓝二话不说，在老人坐稳轮椅后，便推着老人往前走。一路上，道路不平，他小心翼翼地推着，生怕老人的轮椅被小石子绊住。抵达等候地点后，小蓝也没有离开，他知道老人见不到家人会着急，便一直陪着老人在原地等候，直到家人到来才离开。后来，他收到了老人一家发来的短信：“感谢最美丽的交警。”

### 为高血压司机开通绿波

11月10日，航展第三天，晚

上9时15分，熊先生驾驶小车回南屏。来到湾仔南联村巴士站路段时，突然心跳加速，四肢发麻，他赶紧将车靠边停了下来。上个月他患了高血压，还买了个仪器，这时他将仪器拿出来一测，发现血压高达170mm/Hg，他赶紧报警求助。

接到求助电话后，正在附近巡逻的南湾交警大队辅警小林和小邝迅速赶去查看。只见熊先生紧闭双眼靠在驾驶座上，已处于半昏迷状态，小邝赶忙将他扶到后排坐好，通知信控人员开启绿波带。小林在车前驾驶室用摩托车开道，小邝则驾车直奔珠海市人民医院。

在绿波和警车开道的双重加持下，一行人仅用了11分钟就顺利抵达了医院，熊先生被第一时间送去了急诊室。

### 帮走失孩子找妈妈

11月11日，航展第四天，下午1时40分，交警机动大队宋警官在航展馆4号馆门口巡逻时，接到工作人员求助，说在6号馆发现了一名孩子，跟家人走散了。宋警官来到孩子身边时，他脸上写满了害怕。宋警官陪孩子玩了好一会，才问到他妈妈的电话。

此时，孩子的妈妈已经急哭了，接到宋警官的电话后，立即来到6号馆，看到孩子正紧紧牵着宋警官的手。临走时，宋警官交代家长，展馆里多人，观展时要时刻牵紧孩子的手，避免这种情况再次发生。

### 帮骨折孩子拦电瓶车

11月11日，航展第四天，下午4时刚过，交警机动大队辅警小张在航展馆1号馆路段时间遇一名女子求助，称其小孩因脚踝骨折行走不便，加上小孩的儿童推车也坏了，不知道如何到P1停车场坐接驳巴士，不知所措。

得知情况后，小张迅速帮助女子拦停了一辆展馆内的工作用电瓶车，经协调得到司机应允后，将行动不便的小孩抱上电瓶车，并嘱咐司机将母子送到指定地点。女子一扫脸上的阴霾，露出会心的笑容，带着儿子对交警的热情帮助表示衷心感谢。

### 护送发病男子下高速

11月11日下午6时38分，高速公路交警大队何警官在西部沿海高速巡逻。何警官来到西往东11公里处，发现一辆粤T3××85号牌红色别克小车停在应急车道，亮着双闪灯，何警官做好防护措施后上前查看。

只见一名男子手捂着胸口，靠在驾驶座上，他说自己胸口有点不舒服，手心都冒汗了，男子请交警送他到坦洲出口。何警官立即让辅警小邝帮忙开小车，载着男子，他则开着警车在后面跟随。到达坦洲出口，男子和家人联系，下了高速就有家人来接他去医院，他对交警的帮助表示感谢。（文/图 何叶舟 李静）

中国农业银行中山分行：  
打造全省首家“绿碳”网点

为积极贯彻落实国家“双碳”目标，助推地方经济实现“绿色发展、循环发展、低碳发展”，中国农业银行中山横栏支行以网点升级改造为契机，打造全省首家“绿碳”网点，通过向符合生态碳汇开发的花木种植企业倾斜信贷资源，并以企业花木林地碳汇核算出的预期碳汇量，抵消因装修、办公运营所产生的碳排放量，实现网点装修改建及后续持续运营的碳中和目标，获得第三方机构出具的《碳中和证书》，是广东银行业首家以此模式实现碳中和的银行网点。

### 绿色营运，打造低碳新模式

进入网点，以苔藓背景和碳汇触感为场景打造的“碳中和”知识宣传教育墙、株株花植与空间深度融合，打造出室内生机盎然的天然氧吧。网点整体装修采用环保节能材料有效降低碳排放。网点还将数字化、智能化营运作为低碳节能营运的重要途径，配备大数据取款机和超级柜台与档案管理系统智能对接，资料存储电子化，做到更环保、更安全、更高效。“我们也倡导网点践行‘绿色办公、低碳生活’，让我们的网点更加‘低碳’。”网点负责人介绍说。

### 绿色金融，助力产业发展

中山市横栏镇是华南地区最大的花木种植基地，享有“中国花木之乡”的美誉。为支持当地花木产业发展，横栏农行与横栏镇人民政府达成花木产业发展战略合作协议，依托“惠农e贷”“抵押e贷”“花木e贷”“横栏人贷”等特色融资产品，重点聚焦“双碳”目标，主动对接绿色低碳行业，加大信贷投放，以金融赋能乡村绿色发展，为村民“贷”来致富田。

### 绿色服务，打造暖心银行

横栏农行践行“我为群众办实事”，为周边居民打造暖心银行。该行把柜台延伸至家门口，畅通绿色通道；疫情期间发挥金融纾困政策作用，与企业共度时艰。

横栏农行还积极践行社会责任，先后组织员工参与农行掌银积分捐赠、社区环保志愿服务活动、学雷锋植树活动等，支持打造绿色家园。

立足新起点，中山农行将充分发挥自身优势，深入开展绿色金融服务，持续擦亮“绿碳网点”名片，为广大客户提供更加优质的金融产品和服务、赋能地方绿色经济高质量发展，“匠心”打造专业高效、客户满意的绿色银行。（冯佩莹）